塔河县财政局等七部门关于印发《塔河县       

  加强惠农惠民财政补贴资金“一卡通”

   管理工作的实施方案》的通知

塔河县相关各单位：

     经县政府同意，现将《塔河县加强惠农惠民财政补贴资金“一卡通”管理工作的实施方案》印发给你们，请遵照执行。

塔河县财政局     塔河县农业农村局    塔河县民政局

      塔河县人力资源和社会保障局     塔河县审计局

塔河县乡村振兴局         中国人民银行塔河县支行

    2021年7月15日

  塔河县加强惠农惠民财政补贴资金

   “一卡通”管理工作的实施方案

    为切实加强政府廉政建设，着力整治群众身边腐败问题，建立健全监管长效机制，确保各项惠民惠农政策落地见效，不断增强人民群众的获得感、幸福感，根据黑龙江省财政厅、农业农村厅、民政厅、人力资源和社会保障厅、审计厅、省乡村振兴局、中国银行保险监督管理委员会黑龙江监管局七部门关于印发《黑龙江省加强惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理工作的实施意见》的通知（黑财办[2021]11号），经县政府同意，结合本县实际，现就加强塔河县惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理工作制定实施方案。

    一、充分认识加强惠民惠农财政补贴资金管理的重要意义

   （一）提高政治站位。近年来，国家惠民惠农力度不断加大，各类财政补贴资金采取汇入受益群众银行卡、存折等（以下统称一卡通）方式直接发放到群众手中，为方便服务群众起到了积极作用，但也存在卡出多行、一人多卡、人卡分离等影响政策实施效果的问题。加强惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理，是落实国家各项惠民惠农政策、维护群众切身利益的迫切需要，是规范财政补贴资金管理发放、防控廉政风险的重要举措。各有关部门要进一步统一思想，提高政治站位，从夯实党的执政基础、实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的高度，充分认识加强“一卡通”管理工作的重大意义，切实采取有力措施，确保惠民惠农政策有效落实。
   （二）树立惠民理念。把坚持以人民为中心作为加强“一卡通”管理工作的出发点、落脚点，坚持便民高效，聚焦群众关切，提升政策实效，增强补贴的针对性、有效性、便利性。坚持问题导向，结合惠民惠农补贴资金管理发放中存在薄弱环节、突出问题，优化工作流程，完善制度机制。综合运用互联网、大数据等信息化手段，统筹推进相关政策整合优化和补贴资金管理、发放、信息公开等工作，确保补贴政策群众及时知晓、申请简便，补贴资金及时足额到位、取用方便。

    二、准确把握惠民惠农财政补贴资金管理工作目标

（三）2021年年底前完成统一使用社会保障卡发放补贴资金、严格规范补贴资金发放流程和公示公开补贴信息等“一卡通”管理的各项准备工作。2022年年底前，完成惠民惠农财政补贴资金“一卡通”发放监管服务平台建设和试运行，所有直接兑付到人到户的惠民惠农财政补贴资金基本实现社会保障卡“一卡通”方式发放。到2023年，中央统筹、省负总责、市县抓落实的财政补贴监管格局基本建成，实现“一张清单管制度”“一个平台管发放”，补贴政策更加科学，资金绩效明显提高。

    三、推进完成惠民惠农财政补贴资金管理任务

   （四）按时公布补贴政策清单

县政府及时梳理本部门、本地区惠民惠农财政补贴政策和具体项目，结合日常监督检查、调研核查、绩效评价、预算管理等情况，对相关财政补贴政策和项目资金进行清理整合，在此基础上，制定本部门、本地区惠民惠农财政补贴政策清单，在政府门户网站及时向社会公布。清单应包括财政补贴资金名称、相关政策依据、补贴对象、补贴标准、补贴条件、主管部门等信息。以后年度根据政策变化情况，对财政补贴政策清单进行动态调整，并及时向社会公布。

    （五）统一使用社会保障卡发放补贴资金

    财政部门要在社会保障卡合作银行范围内，采取政府采购方式选择网点布局多、服务质量高、技术支撑强的银行作为财政补贴资金“一卡通”集中发放代理银行，财政补贴资金受益人在“一卡通”集中发放代理银行范围内，自主选择银行申请办理或变更社会保障卡，并作为补贴资金存取的唯一银行账户，从根本上实现发放载体从“一人多卡”领取补贴资金转为“一人一卡”领取补贴资金。财政部门把“一卡通”集中发放代理银行纳入国库集中支付代理银行范围，会同人社部门通过协议约定等方式，在资金支付、补贴通知、便捷取款、网点服务、数据安全等方面提出明确要求，推动其提供高质量服务。

   （六）严格规范财政补贴资金发放流程

    要按照乡镇、村组（社区）申报、公示，业务主管部门审核、制定财政补贴资金发放计划，市县财政部门按照国库集中支付制度实行集中统一发放财政补贴资金等。通过事前相关信息印证对比、事中跟踪监控、事后专项核查等方式，强化对财政补贴资金监管。财政部门要提高财政补贴资金结算进度，明确补贴资金发放时限，实行限时办理、及时兑付。

    （七）加强补贴信息公示公开

按照“谁主管、谁负责、谁公开”的原则，充分利用信息化手段做好惠民惠农补贴信息公示公开。在社会保障卡“一卡通”发放监管服务平台没有建成前，各业务主管部门或责任单位应于补贴资金审核后7日内在基层政务公示栏进行公示，接受社会和群众监督；县政府要在政府门户网站建立惠民惠农补贴发放专栏，集中公开补贴政策和发放情况，并在补贴信息产生或发生变化20日内向社会公开，动态调整。除涉及个人隐私外，依托“互联网+政务服务”、大数据管理等，尽快形成集中统一的补贴信息公开、查询和投诉举报专栏。结合基层政府公开，推动补贴信息公开向农村和社区延伸，完善乡镇政府补贴底册，实现补贴信息公开与村务公开有效衔接，确保相同补贴事项公开关键信息对应一致。

四、严格落实惠民惠农财政补贴资金管理发放工作职责

   （八）财政部门负责综合协调工作，牵头统筹补贴政策和资金整合，按规定下达财政补贴资金，在政府信息公开或政务公开主管部门指导下，会同业务主管部门向社会集中统一公开补贴政策清单、制度文件和发放信息等。会同同级业务主管部门做好相关预算安排、集中统一发放补贴资金等工作。与有关部门共同做好社会保障卡合作银行选择等。

   （九）人社部门负责全省惠民惠农财政补贴资金社会保障卡建设、发行、管理工作，建设维护惠民惠农财政补贴资金“一卡通”发放监管服务平台，完善与各部门信息共享交互机制。扩展惠民惠农财政补贴资金社会保障卡服务网点、服务网络。配合财政部门做好财政补贴资金“一卡通”数据应用工作。

   （十）业务主管部门负责会同财政部门做好补贴资金预算安排，负责组织补贴政策实施和补贴基础信息审核管理等工作，会同财政部门动态调整补贴政策清单。及时向财政部门提供基础信息，确保补贴资金发放真实、完整、准确。配合做好补贴信息共享等工作。受理群众咨询、投诉、信访及信息公开申请。向社会主动公开本部门制作、获取的财政补贴信息，及时会同财政部门按要求做好相关信息集中公开等工作。

   （十一）信息公开主管部门负责督促指导有关部门做好补贴政策和资金发放等信息公开工作，确保公开信息的全面性、准确性、时效性。依法保障补贴对象的知情权、表达权、监督权，并有效保护补贴信息公开中的数据安全和个人隐私。

   （十二）银行机构监管部门负责指导代发银行机构规范有序做好补贴资金代发工作。督促代发银行机构严格执行代发协议，提供补贴资金发放的及时性、准确性，鼓励其提供免费、及时、逐项的补贴信息告知服务。督促代发银行机构向补贴群众提供便捷的查询、取款途径，按规定向有关部门及时提供发放信息。对工作中未严格执行实名制，存在违规代办、冒领补贴等风险的金融机构，组织开展排查、检查并严肃问责。

    五、建立健全惠民惠农财政补贴资金管理发放长效机制

   （十三）加强组织领导。为建立健全惠民惠农财政补贴资金管理发放长效机制，加强组织领导，塔河县成立塔河县惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理工作的工作领导小组，由政府领导，部门负责、协调联动的工作机制，确保按时高质量完成各项任务。

    组    长： 常务副县长            张跃科

    成员单位 :  政府办                陈大勇

               财政局                  齐德

               人力资源和社会保障局    包爱萍

               农业农村局（乡村振兴局）刘作益

               民政局                  张新威

               审计局                  李福欣

               经济发展和改革局        王云颂

               教育局                  郑伟

               住房和城乡建设局        王鹏

               应急管理局              马小刚

               卫生健康局              刘春梅

               林业和草原局            张延梁

               营商环境局              赵丽

               中国人民银行塔河县支行  吴幼学

   （十四）推进数据共享。在发放信息上，财政部门和业务主管部门共享发放数据，避免补贴资金多发、漏发、重发和迟发现象的发生。

   （十五）强化绩效管理。各相关部门要建立健全补贴资金全过程预算绩效管理机制，逐步实现所有补贴资金绩效目标与预算同步审核、同步下达。加强对补贴资金绩效目标实现程度和预算执行进度的“双监控”，对补贴资金管理使用情况和政策实施效果进行绩效评价，将绩效评价结果作为预算预算安排、政策调整以及加强和改进管理的重要依据。推动补贴资金绩效信息向社会公开，主动接受社会公众监督。

（十六）加大监管力度。各相关部门要把推进完善补贴资金“一卡通”管理作为保障和改善民生的重要举措，进一步加强管理，加大监管力度，保障完善常态化监管机制，及时研究解决补贴发放中存在的突出矛盾和问题，确保补贴政策落地见效、惠及民生。

                  2021年7月15日

